

5年间,13000余名乡村医生受益

“公益理念”下的乡医培训之路

本报记者 李文鹏

今年23岁的乡村医生张艳斌,来自金乡县羊山镇,作为第67期乡村医生培训班的学员,他在山东协和职业技术学院的学习即将结束。“感觉培训的实用性特别强,给我们上课的不少老师,都是各大医院的专家,有着丰富的临床经验。”12月13日,临近培训结束,张艳斌更加体会到培训的意义。



12月14日,济南市第四人民医院内科主任丁春隆教授受聘为第67期乡医培训班学员授课。 本报通讯员 徐会吉 摄

乡医培训 已持续五年

随着张艳斌所在的第67期学员的结业,山东协和职业技术学院主办的乡村医生培训班已持续了五年,这期间已有来自济南、菏泽、泰安、德州、济宁等地的13000余名乡村医生,先后在此接受了为期15天的免费培训。

“作为农村出来的孩子,我特别能理解农民看病吃药的难处。”山东协和职业技术学院院长盛振文说,在他一手创办的学校逐步壮大之后,他就渐渐有了为农民看病吃药出点力的想法。

盛振文说,让自己下定决心

对全省的乡村医生进行免费培训的,是2003年的“非典”。当时农村在防治“非典”中有不少薄弱环节,而盛振文一手创办的协和职业技术学院,恰恰以医学专业见长。“我当时就想,我的机会来了,到了该为农民出力的时候了。”盛振文说,从此之后,他就开始了公益性的乡村医生培训。

乡村医生很少有机会参加培训,很多治疗手段还沿用老办法,一些较为现代的医学知识根本不掌握。目前很少有乡村医生精通医学影像学,而乡村医生的培训已解决了这个问题。“这次我学会了看心电图,再也不会像以前那样不知道上面什么意思了。”张艳斌说。

授课老师 均精挑细选

尽管乡村医生们接受的是免费培训,可为其授课的却是山东协和职业技术学院最好的师资。学院除了安排本院副教授以上的教师,还聘请院外有丰富教学与临床经验的专家。乡村医生们的课程设置也都经过了专家教授的论证,几乎全部是针对农村的常见病、多发病,他们使用的教材也是专家专门编写的。

盛振文说,他们从校外请来的为乡村医生授课的专家,都是驻济高校和三级甲等医院的知名专家,其中就有中国工程院院士

张运、省立医院陶仲伟、马沛然,济南市第四人民医院的丁春隆等著名专家教授。

“这些专家大多有丰富的临床经验,从他们那能学到很多在课本上学不到的东西。”张艳斌说,上课的专家还给学员们留下了自己的联系方式,“即便是我们回去以后,再碰到什么解决不了的问题,还可以随时向专家们请教。”

盛振文说,农村基层的医护人员明显存在知识层次较低、知识老化等问题,而乡村医生接受正规系统的培训机会又很少。正是因为这样,他才下定决心把乡医培训持续下去,直到对全省所有乡村医生进行一次全面、系统的培训。

“协和模式” 将继续坚持

山东协和职业技术学院提出对乡医进行免费培训后,得到了省卫生厅及各地卫生行政主管部门的大力支持。

对于前来参加培训的乡医,山东协和职业技术学院不仅一律免收学费、教材费和住宿费,还无偿提供被褥等生活用品。另外,山东协和职业技术学院还专门成立了乡村医生培训领导小组,并设立专职乡村医生培训机构。

学院负责乡医培训的高征说,自从2005年以来,每个月都有两期乡医培训班,每期学员都在200人左右,学习时间均为15天。学员均由各地卫生局统一安排。在每半个月的脱产学习之后,学员结业可获得由省卫生厅与协和职业技术学院联合授予的学分证书。

“我们目前已经培训了13000余名乡村医生,但是按一个50万人口的县需要至少800名乡村医生的标准来看,我们培训的乡医还只是一小部分。”高征说,他们今后的培训任务依然很重。

“我们是全国第一个,也是目前唯一一个免费培训乡村医生的职业院校,经过几年的探索已经形成了自己的特色。尽管每年花在这方面的费用不是小数,但我们很看重这项工作的公益效果。所以我们一定会坚持下去,并争取做得越来越好。”盛振文说,他们会按照自己的“协和模式”把乡医免费培训坚持下去。

金龙鱼汇聚全球智慧

深海鱼油调和油引领 3A+ 健康未来

对于一向注重科技创新,以满足和引导消费者健康需求为发展核心的益海嘉里而言,2010年推出的金龙鱼添加深海鱼油调和油无疑是又一汇聚了全球智慧的佳作。在上个月举行的“2010 膳食脂肪与人类健康学术研讨会”上,来自加拿大、日本、瑞士以及国内近200名膳食脂肪研究领域的权威专家一致肯定了深海鱼油对人体的健康作用,参会专家西尔斯特特别盛赞了将深海鱼油添加进日常食用油的观念:建议中国家庭使用添加了深海鱼油的食用油,作为日常饮食中科学补充膳食脂肪的便捷方式,这一切对于金龙鱼乃至中国食用油行业而言都极具意义;此举不仅彰显了中国粮油企业接轨国际的新趋势,更为中国粮油产业赢得了世界的尊重。

改善国人脂肪摄入迫在眉睫

近年来,脂肪摄入与人体健康适宜摄入量研究的进展令人瞩目。像“2010 膳食脂肪与人类健康学术研讨会”的高端国际性论坛及学术会议更不时展现了领域里的新型研究成果,而DHA和EPA对人体健康有着极其重要作用的结果已经广为学术界接受。

然而,脂肪摄入领域的专家们同时敏锐地洞察到,中国人的膳食脂肪DHA和EPA摄入量严重缺乏,据悉:在“2010 膳食脂肪与

健康学术研讨会”汇编资料《n-3 长链多不饱和脂肪酸健康作用及我国居民人群摄入状况》报告中,指出我国城乡居民饱和脂肪、单不饱和脂肪、多不饱和脂肪的摄入量比例合理;与参考摄入量相比,膳食n-6/n-3 多不饱和脂肪酸比例偏高;n-3 长链多不饱和脂肪酸,特别是EPA和DHA的摄入量明显偏低,目前中国成年人的DHA和EPA平均摄入量只有37.6毫克/天,与国际脂肪和脂类研究学会(ISSFAL)建议成年人DHA和EPA的摄入量500毫克/天;美国医学研究院(IOM)对人体膳食脂肪DHA和EPA的建议摄入量160毫克/天相差甚远,属于严重缺乏状态,因此,现阶段增加DHA和EPA的摄入量对提高中国居民的健康水平至关重要,如何通过多种途径改善居民膳食中n-3 长链多不饱和脂肪酸摄入量偏低的情况,应成为今后促进膳食平衡工作的重要内容。

对于膳食脂肪与人类健康的关系,关注的不仅仅是此领域的专家们,益海嘉里亦然,作为中国粮油行业的先行者,多年来益海嘉里始终致力于为中国亿万消费者提供健康、更加营养的食品。“中国居民的DHA+EPA的平均摄入量非常低,这个情况让我们非常担忧,增加DHA和EPA的摄入量能提高中国居民的健康水平,那么怎样才能增加中

国居民的DHA和EPA的摄入量呢?这就是我们开发深海鱼油食用油的初衷。”金龙鱼产品负责人谈到添加深海鱼油调和油开发背景的时候如是说。

技术步步前行引领行业升级

据悉,针对目前中国家庭DHA、EPA严重缺乏的现状,益海嘉里与中国营养学会联合研制推出金龙鱼添加深海鱼油调和油,精选菜籽油、大豆油、花生油、玉米油、葵花籽油、鱼油、稻米油、芝麻油、橄榄油和亚麻籽油,同时添加约1.6%左右的进口高品质深海鱼油,“中国营养学会建议烹调用油最大食用量为每人每天30克,现在每天只要吃金龙鱼添加深海鱼油调和油30克,加上正常饮食,就可以帮助补充人体一日所需的DHA和EPA,达到美国医学研究院IOM每天摄入160毫克DHA和EPA的建议值,以实现深一层的营养,多一层的平衡。”金龙鱼产品负责人表示。

在“2010 膳食脂肪与人类健康学术研讨会”上,包括张坚教授、美国加州大学西尔斯特博士在内的多名国际专家都盛赞了将深海鱼油添加进日常食用油的观念,并肯定了金龙鱼添加深海鱼油调和油倡导的“全家同补DHA和EPA”的3A+健康趋势,如此,得到国际专家们的一致好评并不是偶然。

从彻底改变国人健康观念的第一瓶小包装食用油开始,益海嘉里始终凭借自主创新、科技先行来引领粮油行业共同进步。

去年11月18日,投资八亿人民币的丰益全球研发中心落户上海,作为目前全球粮油产业中较大的纯研发中心之一,丰益全球研发中心依靠国际一流的研发专家和完备的研发设备,跟进世界粮油、食品、油化行业的前沿技术,改进研发手段,发展生产力,务求给益海嘉里旗下的油脂产品插上科技的翅膀,将凝聚全球智慧的粮油产品一一奉上中国百姓的餐桌。

以在近期备受推崇的金龙鱼添加深海鱼油调和油为例,益海嘉里在开发研制的过程中,参考了《中国居民膳食营养素参考摄入量》中关于膳食脂肪的建议值,以及《中国居民营养与健康状况调查》中的大量数据,科学添加优质进口深海鱼油,不仅使DHA和EPA平均含量达到400mg/100g,还有丰富的ALA,配合膳食,帮助人体摄入的饱和脂肪、单不饱和脂肪、多不饱和脂肪的平均比例达到1:1:1的均衡比例;多不饱和脂肪酸中n-6与n-3的平均比例达到(4-6):1。

20年不遗余力提升国民健康

自上个世纪90年代初,第一瓶“金龙鱼”小包

装油在深圳南海油诞生,引爆了中国百姓食用油观念的第一次创新革命,彻底改变了国人食用散装油的习惯,随着小包装油的逐年稳步增长,益海嘉里旗下的龙头品牌金龙鱼也当之无愧地成为食用油行业的标志性品牌,一直以来,让消费者吃得安全仅仅是益海嘉里的第一步,如何让国人吃得更健康,才是近年来益海嘉里潜心研究的新课题。

据介绍,从2000年起,益海嘉里陆续投入3000万元人民币成立了研发中心,在中国营养学会等各方专家的指导下,经过艰苦努力在2002年推出了“金龙鱼第二代食用调和油”,它所倡导的“1:1:1”膳食脂肪平衡的健康概念,再一次革命性地改变了中国人的饮食习惯,使中国人食用油的观念从“安全”向“营养健康”的高度跃升,2005年底,金龙鱼凭借其“一种脂肪比例合理的植物调和油”荣获了国家发明专利,这项专利是食用油行业的重大发明专利,金龙鱼不仅带来了人们食用油饮食观念的转变,更是改变和影响人们的生活,伴随着这款产品走上百姓的餐桌,平衡营养的科学膳食的健康理念也进入千家万户,如今,一直走在行业前沿的金龙鱼再次扛起营养科学大旗,推出金龙鱼添加深海鱼油调和油,在膳食脂肪平衡方面引领了

“全家同补3A+,全面打造心、脑、体健康”的健康新风貌。

谈到这20年里金龙鱼在市场上稳健成长,金龙鱼总经理陈波谦虚地表示这全赖消费者们多年的厚爱,“食用油是每个人每天必须摄入的,对的一生健康起到‘润物细无声’的效果,金龙鱼一直以来的发展核心,就是不断满足并引导顾客的消费需求,金龙鱼的所有食用油,都朝着‘健康、美味’的方向发展,来推动中国人民生活质量的不断提升,满足居民饮食与健康的双重需要,食用油行业提倡健康消费理念和全民健康观念,是一件造福于亿万人民的事业,而金龙鱼将继续秉承这种理念,不断的创新发展,用更好的产品为广大消费者服务。”



转载自《科技日报》